

横渡钱塘江之不完全记忆

(上接 B1 版)

扛旗渡江争夺名次

坐 标:1967 年 全民掀起渡江热潮
记录人:唐承庆,72岁,癌症患者,冬游协会会员。从上世纪 50 年代末开始参加横渡钱塘江活动以来,基本上没有断过,今年也报名参加了。

唐承庆清楚地记得自己第一次参加横渡是在 1957 年,当时的他才 23 岁。据记载,上世纪 50 年代至 60 年代期间,杭州共青团市委和教育局组织过 4 次横渡钱塘江。

1966 年后,为了纪念毛主席游长江,每年的 7 月 16 日前后,一年一次举行横渡钱塘江活动。对于当年的情景,唐师傅还历历在目:“那时的六和塔边可热闹了,朋友相约而来的,为家人助威的,挤满了人。所有参赛队员在游泳场集合后,通过 10 多艘船运到南岸的船舶修理厂,在那儿鸣枪出发。那天有上千人同时下水,前前后后排满了整片江堤,发号枪一响,大家就争先恐后地朝对岸游,就像一大群鸭子在水里扑腾,场面很壮观。”那年,唐师傅第二个游到了对岸,后来又代表杭州参加省里的横渡钱塘江比赛,也得了个第二名。

唐承庆无疑是那些浪里白条中的佼佼者,“当时,我们都是代表单位参赛的,很多人在发号枪还没响的时候就抢游了,而我还呆在原地,同事们都埋怨我太死板,放弃了优势,但没想到等他们游到对岸的时候,我已经在那喝着水,吃着面包了。”说到这儿,唐师傅笑得可欢了。

不过名次对他而言并不重要,横渡的过程中唐承庆总是一人饰多角,除了运动员外,他还常常扮演指挥员和救生员的角色。“那时都是单位组织报名参加横渡的,我当时所在单位的领导还是比较重视的,有 20 多人参加,我们就是一个团体。下水前,我会带领大家做好准备活动,游的过程中也会互相帮助,有人游不动了或抽筋了大家就帮忙带一段,尽量让所有的同事都能游到终点。”

虽然早已记不清自己到底参加了多少次横渡钱塘江活动,但唐师傅还是脱口而出:自己在横渡的过程中,扛了 7 次大旗。那个年代,扛大旗可是不可小觑的角色。他在自己过江的同时,还得举着一面红旗过江,并且旗子不能倒下,红旗在过江中起着导航的作用。有过硬泳技和超凡体力的人才可能担负这样的重任。

1967 年,罗马尼亚的一个访华团来到杭州,作为一项外事活动,年轻的唐承庆被指定为横渡钱塘江活动的扛大旗者。那一次,他带着 200 多人从萧山闻家堰游到六和塔。唐承庆还回忆,有一次,他和当时的一位市领导一起横渡钱塘江,当他扛着大旗游到终点的时候,坐在救生船上的那位领导把自己吃了一半的巧克力硬是塞到了他嘴里,竖着拇指对他说“你真棒”,全场欢笑。

救生打捞协会秘书长张英杰,当年是浴场的救生员,对那时的场景也深有感触。“每天都有单位开着卡车,把工人运过来,渡江可不是几百人的规模,那是上万人雄赳赳气昂昂过江去。”



伍一与毛主席在西子宾馆前留影



吴迪(中)等年龄最小的孩子 俞冲杰 摄



唐承庆(第二排左起第一个)与他的队友



罗雪娟横渡时远远落后

坐 标:1993 年 “之江花园杯”横渡钱塘江
记录人:章仁照,罗雪娟游泳启蒙教练。小学整整六年里,罗雪娟都是由章教练亲手训练的。

“罗雪娟在那时候还只有孩子,根本没有名气,同年级的孩子中也不顶尖。”章教练说起罗雪娟刚学游泳那会,感慨不少,“当时我们作为少儿组参加,有二十几个孩子,里面有罗雪娟、杨雨(世界级自由泳冠军)。当时罗雪娟还只有 8 岁。”

1993 年的时候(章教练自己推算),罗雪娟参加比赛时为小学二年级),杭州又组织了一次横渡钱塘江的活动,参加的人有五六百,章教练就带着这群才 10 岁左右的孩子参加了少儿组比赛。

当时,罗雪娟参加游泳训练的时间不长,还不到一年,平时训练也都是在游泳馆里,从来没有参加游钱塘江这样的大型活动。她的父母也比较担心,问教练:这么小的孩子能不能游过这么宽的江面呢?章教练就告诉他们:“在游泳馆里能游 800 米到 1000 米,横渡钱塘江是没有问题的。”

章教练还清楚记得横渡那天是一个晴天,阳光明媚。他带着罗雪娟等 20 多个孩子搭上了参加比

赛的汽车,到了钱塘江南岸。渡江比赛以南岸为起点,终点设在北岸的六和塔,孩子们的父母都在那里等着。当时那里有个航海俱乐部,现在已经没有了。那个时候的保护措施也不是特别好,五六百个人的横渡只有两三艘船在后面跟着。

章教练是和孩子们一起下水的。二十几个人本来想游成一个方块阵形的,但是风浪一打过来,根本就汇集不到一起,有的游在前面,有的游在后面,教练也照顾不过来。不过孩子们很争气,全都游完了。“对岸的父母就像火烧屁股一样,孩子们一个个从水里爬上岸来,唯独不见自己的孩子,别提有多焦急。罗雪娟后来以 100 米蛙泳拿了冠军,巧的是横渡的时候也是用蛙泳姿势,只是当时游得不是很快。”

据某报报道,当年少儿组冠军就是罗雪娟,记者采访时提及,章教练道出了真相:那年横渡比赛,罗雪娟远远地落在别人后面,其他孩子早到了,在岸上喝水吃面包的那会,她才游了上来。

6 岁伢儿明天渡江

坐 标:2006 年 即将举行的横渡钱塘江
记录人:吴迪、丁嘉悦,城站幼儿园的孩子,上城区游泳运动学院小运动员,本次活动中,年龄最小的参赛选手,只有 6 周岁。

“我们不怕!”19 日,上城区游泳运动学院小运动员们稚嫩的声音喊得比大人还响。记者从主办方了解到,本次渡江活动中,少儿组的选手都是由几个游泳训练队选送的,其中年龄最小的就是这片喊声中的其中 6 名小运动员,才 6 周岁,相比于罗雪娟当时的年纪,还要小 2 岁。

记者来到横河游泳场时,孩子们还在训练中,门口家长们的脖子都探得跟长颈鹿一样。游泳池里不时有一个个小脑袋露出水面。“蛙泳去,自由泳回。”教练一声令下,小朋友们迅速向前游去,还真不敢小瞧这群小家伙。由于长期训练,小运动员们都晒得很黑,再加上上游泳衣、游泳帽、游泳镜等一身装束,感觉很酷。

“小眼睛”吴迪是 6 岁孩子中,学游泳时间最长的,也才半年时间。孩子们能不能游完钱塘江,至少在家长心里一点底都没有。赵斌教练显得自信很多:“这里 10 岁以下的小朋友每天要游 3000 米,10 岁以上的每天要游 5000 米,横渡 1000 米当然不在话下,目前针对地做一些体能训练,孩子们肯定能横渡钱塘江。”

丁嘉悦也是小选手之一,她妈妈告诉记者:“孩子要去游钱塘江,家长们也有信心,但毕竟孩子一直是在游泳池里训练,从来没有去江里游,还是有点怕怕。”不过教练想得更为全面,在一旁给孩子们传授经验:遇到浪头过来时,千万不要慌张避让,胆子要大一点,要迎头赶上。

这边的孩子正积极备战,那边的大人们为横渡的名额抢得“头破血流”。承办方救生打捞协会刚开始定的标准是:游完 1000 米便可以参加横渡活动,但从全市五个报名点的名单看,人数相当庞大。最后没有办法,只有拿出一个新标准:25 分钟内游完 1000 米。

可按照这个标准,仍然有 480 人入围,远远超过了当初 300 人的设想。“少年组人数估计也有 150 人,这样渡江人数将超过 600。”市救生打捞协会秘书长张英杰无奈地说道,“这个人数规模已是上限,人再多,救生员就照看不过来了。”